

# 新加坡知识产权动态 季度简报 第二期



2021 年第四季度

---

## 本期导读

新加坡知识产权动态  
中国-新加坡合作动态

## 一、 新加坡知识产权动态

(一) 中新(加坡)专利审查高速路(PPH)试点再延长五年并增再利用型 PPH 合作模式

根据《中国国家知识产权局和新加坡知识产权局为在专利审查领域深化合作延长专利审查高速路试点项目》，中新(加坡)专利审查高速路(PPH)试点将自 2021 年 9 月 1 日起再延长五年，至 2026 年 8 月 31 日止。

本次延长后的中新(加坡) PPH 试点增加了再利用型 PPH (PPH Mottainai) 合作模式，允许申请人利用后续申请受理局率先做出审查结果的情形向中新(加坡)两局提出 PPH 请求，有关要求和流程将以新版的中新(加坡) PPH 指南为依据。

中国国家知识产权局于 2013 年 9 月 1 日启动与新加坡知识产权局的 PPH 试点，该 PPH 试点曾先后延长三次，将于 2021 年 8 月 31 日止。

来源：[https://www.cnipa.gov.cn/art/2021/8/30/art\\_340\\_169709.html](https://www.cnipa.gov.cn/art/2021/8/30/art_340_169709.html)

(二) 新加坡知识产权局局长在世界知识产权组织第六十二届成员国大会上发言

近日，世界知识产权组织(WIPO)成员国大会第 62 届系列会议以线上加线下同步模式在瑞士日内瓦召开。新加坡知识产权

局局长陈惠菁（Rena Lee）代表出席会议，并作发言。

陈惠菁在发言中简要的介绍了新加坡知识产权工作的最新情况，包括新加坡知识产权战略 2030 及新版权法的颁布等，同时表示，展望未来，WIPO 将继续成为新加坡实施《新加坡知识产权战略 2030》的主要合作伙伴。双方将共同发挥 SIPS 2030 与世界知识产权组织新的中期战略规划 2022-26 之间的协同作用，实现共同发展目标。

来源：<https://www.ipos.gov.sg/news/speeches/ViewDetails/national-statement-by-the-singapore-delegation-by-mrs-rena-lee-chief-executive-ipos-at-the-world-intellectual-property-organization-62nd-series-of-meetings-of-the-assemblies/>

### （三）新加坡新《版权法》生效

新加坡新的《版权法》于 2021 年 9 月获得议会通过，并于 2021 年 11 月 21 日生效。该法案更新了有关条款，强化了新加坡的版权制度，这些条款把影响内容创作、分发、访问和使用方式的技术发展考虑在内。

来源：<https://www.ipos.gov.sg/news/press-releases/ViewDetails/commencement-of-the-copyright-act/>

### （四）新加坡启动新的第三方意见和专利复审程序

根据《新加坡知识产权法 2019》（争议解决）的 2021 启动通

知，第三方意见和专利复审程序的新规定将于 2021 年 10 月 1 日生效。

该法案引入了一个程序，允许第三方向新加坡知识产权局 (IPOS) 提供相关信息，以便在专利授权前协助专利局进行专利检索和审查程序。该法案还允许第三方在授予专利后请求启动复审，并附上相应的理由和文件。目前，对于已授予的专利权唯一可用的是撤销程序。

来源：<https://asiaiplaw.com/article/updates-on-singapore-patent-practice>

(五) 新加坡知识产权局发出知识产权商业诊所专家组邀请

新加坡知识产权局为新加坡公民、永久居民和新加坡注册企业免费提供知识产权法律诊所和知识产权商业诊所服务。现邀请各专业人士/机构申请加入顾问小组，为企业提供知识产权战略和选择的专业建议。报价接收截止时间为 2021 年 12 月 15 日 13:00。

来源：<https://www.ipos.gov.sg/news/updates/ViewDetails/ip-business-clinic/>

(六) 2021 年 IVAS-IVSC 商业估值会议成功举办

IVAS-IVSC 商业估值会议是由新加坡估价师协会 (IVAS) 与国际估价标准委员会 (IVSC) 合作举办的年度活动，今年的主

题是“重构估值:无形资产、ESG 和长期价值”活动吸引了思想领袖、政策制定者、商界领袖、法律专业人士和其他商业估价专业人士参与。

新加坡总理公署部长兼财政部及国家发展部第二部长英兰妮 (Indranee Rajah)女士作开幕发言,她表示,疫情之下,活动所讨论的主题显得尤为重要,因为全球企业估值越来越受到无形资产(IA)、环境、社会和治理(ESG)因素和长期价值的推动。为了顺应这种向无形资产、ESG 和长期价值的转变,新加坡在今年早些时候出台了《2030年新加坡知识产权战略 2030》(SIPS 2030),旨在加强新加坡的无形资产和知识产权制度,以及《新加坡可持续发展绿色计划 2030》。

来源: <https://www.ipos.gov.sg/news/speeches/ViewDetails/opening-address-by-ms-indranee-rajah-minister-in-the-prime-minister's-office-and-second-minister-for-finance-and-national-development-at-the-ivas-ivsc-business-valuation-conference-2021/>

## 二、 中国-新加坡合作动态

### （一）中新两方知识产权局局长视频会议成功举行

11月2日，中国国家知识产权局局长申长雨与新加坡知识产权局局长陈惠菁举行视频会议。双方回顾了近年来双边合作的主要进展，并就进一步深化未来合作交换了意见。

申长雨简要介绍了中国知识产权工作的最新进展。他表示，长期以来，中新两局开展了富有成效的合作。希望两局未来在国家知识产权战略、人工智能知识产权保护等领域深化交流与合作，分享经验与做法，增进互信，共同推进两国知识产权事业发展。

陈惠菁高度赞赏新中知识产权双边合作取得的进展。她表示，新方愿意继续与中方分享各自的最佳实践，期待双方在专利审查实务、知识产权培训等方面加强合作交流，为两国知识产权事业发展作出更大贡献。

来源：[http://www.cnipa.gov.cn/art/2021/11/4/art\\_53\\_171196.html](http://www.cnipa.gov.cn/art/2021/11/4/art_53_171196.html)

### （二）苏州工业园区“创新与知识产权”中国与海外专家联席工作站成立

为进一步提升园区企业知识产权管理水平，增强知识产权海外保护能力，苏州工业园区科技创新委员会（知识产权局）联合新加坡知识产权局国际事务机构共同成立“创新与知识产权”中

国与海外专家联席工作站，为区内企业提供“一对一”知识产权公益咨询服务。



来源：[https://mp.weixin.qq.com/s/0IoTOvjiosZh\\_8bKytW71pg](https://mp.weixin.qq.com/s/0IoTOvjiosZh_8bKytW71pg)

### （三）中新创新与知识产权国际交流日 11 月活动成功举办

2021 年 11 月 9 日，中新创新与知识产权国际交流日系列活动之“战略性新兴产业与知识产权”成功举办。活动邀请了新加坡 Horizon IP Pte Ltd 创始人 Dexter Chin、新能源与知识产权复合型专家吴师律师、中新国际知识产权创新服务中心综合业务部总监唐韬，从人工智能与新能源行业出发，分享知识产权保护与运营经验。30 余名线上及线下来自政府、企业、高校、服务机构的代表参加了此次活动。



来源：【活动回顾】中新创新与知识产权国际交流日 11 月活动成功举办 (qq.com)

#### (四)新加坡半导体行业协会同意成为东莞国际芯片及半导体产业博览会支持单位

近日，新加坡半导体行业协会正式同意成为 2022 年东莞国际芯片及半导体产业博览会的海外支持单位。

新加坡半导体行业协会(SSIA)是新加坡半导体行业的代表，致力于支持新加坡半导体行业的发展，以促进整个国家半导体经济的大幅增长。SSIA 汇集了行业参与者、学术界和政府机构。主要活动集中在行业和人才的拓展和继续教育，以及集体解决行业需求。SSIA 为会员提供了一个接触新商机、行业联盟和合作伙伴的平台。它的成员来自产业价值链各个部分的公司和组织，

包括 IC 设计公司、制造商、无晶圆厂公司、设备供应商、光伏和 LED 公司、EDA 和材料供应商、培训和服务提供商，知识产权公司，研究机构和学术界，以及个人。

来源：<https://www.163.com/dy/article/GNVS9N9U0518R8RT.html>

### (五) 苏州市政府与新加坡贸工部签署服务业发展合作备忘录

11 月 7 日，作为第四届进博会配套活动，第四届中新合作服务贸易创新论坛在上海国家会展中心举行。商务部副部长王炳南，新加坡贸易及工业部常任秘书林明亮，江苏省副省长惠建林致辞；苏州市委副书记、代市长吴庆文，新加坡驻沪总领事蔡箴合共同签署《苏州市人民政府与新加坡贸易及工业部服务业发展合作备忘录》。



来源: <https://www.suzhou.gov.cn/szsrnzf/szyw/202111/b8fba9a901c94284925147ed34deff83.shtml>

### （六）苏州工业园区 2021 中新知识产权国际人才培养项目圆满结业

为加强知识产权高端人才培养，助力企业“走出去”行稳致远，近日，苏州工业园区科技创新委员会（知识产权局）联合新加坡知识产权局国际事务机构，成功举办 2021 中新知识产权国际人才培养项目第三期课程及结业仪式，新加坡知识产权局国际事务机构业务发展司副司长邱耀宏、园区知识产权局副局长刘历玮、新加坡知识产权局国际交流司兼国际事务机构业务发展司高级处长曹兴海，以及第 3 期课程全体学员出席仪式。

据悉，苏州工业园区 2021 中新知识产权国际人才培养项目共开设 3 期培训课程，培训人次超百名。项目培训课程涉及构建高质量知识产权资产、利用专利情报开发高价值专利技术，预防与应对知识产权纠纷等内容，既展现了新加坡在知识产权保护等方面的先进做法和丰富经验，也契合了企业的热点需求，有效提升了学员的实务能力。

来源: [http://jsip.jiangsu.gov.cn/art/2021/11/24/art\\_75876\\_10123478.html](http://jsip.jiangsu.gov.cn/art/2021/11/24/art_75876_10123478.html)

### （七）天津生态城知识产权服务业集聚园区揭牌

11月25日，中新天津生态城知识产权服务业集聚园区正式揭牌。该园区是滨海新区运营服务体系内第一个知识产权服务业集聚园区，将为企业提供全链条线上线下结合的知识产权全方位服务，努力探索独具生态城特色的知识产权新模式，打造成为生态城支撑产业创业发展、服务企业高效办理知识产权业务的“一站式基地”。

知识产权服务业作为知识密集型服务业的典型代表，对推动知识产权与产业、经济、科技、金融等领域深度融合发展，促进区域绿色高质量发展都有促进作用。在滨海新区市场局和滨海新区知识产权保护中心的大力支持下，集聚园区被授予“滨海新区知识产权保护中心中新天津生态城分中心”。

来源：<https://www.eco-city.gov.cn/p1/stcxw/20211129/45311.html>

### （八）天津自贸试验区召开知识产权运用与保护培训暨研讨会

10月29日，天津自贸试验区联合新区知识产权局、中新生态城管委会组织召开知识产权运用与保护培训暨研讨会，力求通过发挥自贸试验区制度创新优势，推动区域知识产权运营体系建设，服务滨海新区高质量发展。新加坡国家发展部生态办驻津首

席代表林雯玮出席会议，天津自贸试验区管委会办公室、天津海关、滨海新区知识产权局、知识产权保护中心、自贸区创新发展局相关负责同志，机场片区、东疆片区、中心商务片区自贸工作局和滨海高新区联动创新区、中新生态城联动创新区相关负责同志参加培训暨研讨会。



来源：[https://m.thepaper.cn/newsDetail\\_forward\\_15192406](https://m.thepaper.cn/newsDetail_forward_15192406)

(九)2021 新加坡知识产权调研报告发布，金融壹账通被选为成功案例

为了更好地了解企业对无形资产和知识产权的认知和使用，新加坡知识产权局收集了来自制造业、基础服务、建筑环境、现代服务、生活方式和贸易与互联互通行业的 671 家企业的反馈。

并作出知识产权调研报告，报告强调了企业可以利用无形资产和知识产权实现增长的领域。

金融壹账通作为成功案例被选入报告，展示企业如何成功利用新加坡的国际网络促进增长。报告指出，金融壹账通作为中国平安集团“金融+科技”双驱动战略的重要承载者，沿袭了平安集团的“创新文化和研发基因”，自成立之初就高度重视技术研发和知识产权保护。

来源：<https://www.ipos.gov.sg/resources/singapore-ip-survey>